Fiche d'animation 2

4p.

OBJECTIFS

Au terme de la séquence, les enfants seront capables de :

- Citer et différencier les différents types d'agriculture : a tendance plutét
industrielle ou plutét paysanne

« Expliquer les conséquences de ces deux tendances

Theme :

+ Agriculture et alimentation
- Commerce équitable
Public :

+10-12 ans

+15-18 ans

Nombre de participants :

Une petite dizaine
(possibilite d'emprunter
plusieurs puzzle pour + de
participant-e-s)

Durée de l'activiteé :
25 minutes

Matériel nécessaire :

A commander sur outilsoxfam.be :
« Cultivons - puzzle » comprenant :

« 2 Puzzles (25 pieces chacun)
« 6 cartes questions plastifiees

- 8 feuilles A4 plastifiees reprenant chacune
une caracteéristique d'un des deux modeles
agricoles

UELLE AGRICULTURE = ¢
POUR PLUS D'EGALITE ? |

TYPE D'ACTIVITE

Manipulation et échanges a partir du puzzle

OXFAM

Magasins du monde



=

DEROULE DE L'ANIMATION

1. L'animateur-ice divise le groupe en deux équipes. lel pré-
sente aux participant-e-s les pieces de puzzle. lel explique
que ce sont des photos prises lors de voyages a la
rencontre des paysan-ne-s du monde. Les pieces de
puzzle sont arrivées jusqua lui mais toutes mélan-
gees. Les participant-e-s essayent de reconstruire son
puzzle le plus rapidement possible.

2. L'animateur-ice regroupe les participant-e-s autour d'un
puzzle terminé. lel présente alors les cartes questions
et voit si les participant-e-s font des propositions qui
carrespondent a peu pres a la réponse proposee sur la
carte (voir page suivante]

AIDE/INFOS POUR

ANIMER L'ACTIVITE PUZZLE

Les 6 cartes questions
Voir pages 3 et 4

Les caractéristiques

3. L'animateur-ice distribue les 8 feuilles plastifiées
(caractéristiques des modeles - voir page sui-
vante) et demandent aux jeunes de les replacer
pres du puzzle selon qu'ils sont caracteristiques
de l'agriculture industrielle ou paysanne.

4. Pour résumer : il y a différentes manieres de pro-
duire ce que nous mangeons. Selon la maniere
de faire, les consequences sur l'environnement
et sur les agriculteur-ice-s sont différentes. Les
agriculteur-ice-s du monde ne cultivent pas de la
méme maniere et ne vivent pas les méme realités.

Agriculture a tendance industrielle Agriculture a tendance paysanne

Enorme surface cultivée - D'autres personnes, qui ont aussi
besoin de terres, ont plus de difficulté pour trouver un terrain
fertile disponible

Pollution

La production est avant tout destinée a étre vendue dans
d'autres pays - Le but n'est pas de produire pour manger
mais de vendre, souvent un seul aliment en grande quantité
(monoculture)

Beaucoup de machines et peu de travailleur-se-s

Petite surface cultivée - Plus de personnes peuvent posséder
un terrain et en vivre

Respect de l'environnement

La production est avant tout destinée a nourrir la famille de
l'agriculteur-ice et a étre vendue localement.

Beaucoup de travailleur-se-s - Certain-e-s utilisent des
machines, d'autres non, selon les fermes et les régions.



Pourquoi les photos du puzzle sont
séparées en 2 groupes/zones ?

Les photos montrent des manieres différentes de produire de
lanourriture. Ily a des productions plus industrielles et d'autres
plus paysannes.

QUEL PRODGIT ST PLUS AVAWTAGEGX 2

Dans les decennies a venir, nous
serons toujours davantage a

vivre sur Terre et le déreglement
climatique sera notre principal défi !
A quel type d’agriculture est-il donc
le plus logique d’avoir recours ?

La surface de la Planéte Terre ne va pas augmenter, il n'y aura
pas de terre cultivable supplémentaire. Or, il faudra nourrir de plus
en plus de personnes. Il est donc plus logique d"avoir recours a
l'agriculture paysanne, comme elle permet de produire davantage
de nourriture au m?.

De plus, l'agriculture paysanne permet de préserver les sols culti-
vés en respectant a biodiversité et 'écosystéme (au contraire
de l'agriculture industrielle qui les appauuvrit et les rend stériles
acause durecours auxintrants et pesticides) et limite 'émission
de gaz a effets de serre (car moins de combustibles sont utilisés
que dans l'agriculture industrielle). Plutdt intéressant dans un
monde ou le déreglement climatique est le principal défi...

A votre avis, quel est le type
d’agriculture qui permet de
produire le plus de nourriture ?

Ca dépend ! Avec un-e seul-e travailleur/euse, l'agriculture
industrielle permettra de produire le plus - mais elle utilisera
plus de terrains.

Enrevanche, sion compare deux terrains de dimension égale,
l'un sur lequel on pratique l'agriculture industrielle et l'autre
sur lequel on pratique l'agriculture paysanne, c’est l'agricul-
ture paysanne qui produira le plus - mais elle nécessitera plus
de main d'ceuvre (car elle implique moins de mécanisation).

L'agriculture paysanne permet donc de créer le plus d’emplois
et de produire le plus denrées alimentaire au m?.

Elle est actuellement pratiquée par 70% des personnes actives
dans l'agriculture mondiale.

Pourguoi a-t-on encore recours a
['agriculture industrielle alors ?

Pour des raisons de rentabilite économique.

Comme c’est le type d'agriculture qui permet de produire le
plus de nourriture avec un-e seul-e travailleur/euse, c’est celle
qui permet de rapporter le plus d’argent... pas toujours aux
agriculteurs, mais aussi/surtout a ceux qui revendent leur
nourriture.




FACULTATIVE |

A votre avis, dans quelle partie
du puzzle se retrouvent les
agriculteurs/trices belges ?

Cadépenddes fermes, elles sont toutes différentes! Certaines
sont plutdt paysannes, d'autres plutot industrielles. De maniere
générale, la plupart des fermes belges sont :

+ moinsindustrielles que beaucoup d'exploitations agricoles
au Brésil ou aux USA,

« plus industrielles que la majorité des fermes d’Afrique et
d'Asie.

Aujourd’hui, certain-e-s agriculteurs/trices belges s'orientent vers
des techniques plus paysannes.

D'autres s'agrandissent et s'industrialisent, souvent a contre
ceeur, sous peine de disparaitre (beaucoup disparaissent !).

Eneffet, lesregles actuelles du commerce avantagent l'agricul-
ture industrielle sans prendre en compte ses effets négatifs.

FACULTATIVE |

A votre avis, dans quelle partie du
puzzle se retrouvent les aliments
que vous mangez quotidiennement ?

Iln'y a pas dereponse exacte a cette question car cela dépend
fort des habitudes de consommation de chaque famille. De-
mandez donc au groupe quelles sont leurs habitudes d’achat
(achetent-ils des produits a la ferme, recaivent-ils un panier
de légumes, ont-ils un potager... ?).

\Vous pouvez préciser qu’en genéral ce que nous trouvons dans
les rayons des supermarchés belges, n'est pas produit en
Belgique et est également principalement issu d'une agricul-
ture industrielle.

Attention aussiaux confusions habituelles autour des produits
« bio » : un produit « bio » n"est pas nécessairement issu de
l'agriculture paysanne, ni du commerce équitable, et n'est pas
non plus nécessairement local et de saison...




